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Anleitung

= Die Klausur besteht aus 34 Multiple Choice Aufgaben, die alle zu bearbeiten
sind. Die Bearbeitungszeit betrigt 120 Minuten.

» 7u jeder Frage erhalten Sie vier alternative Antworten, von denen nur eine rich-
tig ist. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie einen Punkt, bei einer falschen
Antwort erhalten Sie F Punkte. Wenn Sie mehr als eine oder keine Antwort an-
geben, erhalten Sie ebenfalls 0 Punkte.

» Tragen Sic bitte Thre Antworten auf das Losungsblatt ein, das der Aufgaben-
stellung beigefiigt ist.| Es werden nur die dort eingetragenen LOsungen bewertet
und nicht die Kreuze, die sich innerhalb der Aufgabenstellung befinden.

= Bitte schreiben Sie Ihren Namen und Thre Matrikelnummer auf das Losungs-
blatt. Nur mit Namentmd Matrikelnummer beschriftete Losungsblitter werden

gewertet. Geben Sie am Ende der Klausur alle BEitter ab.

w»  Die Klausur wird elektronisch ausgewertet. Ein einfaches Ankreuzen der
Kistchen auf dem Lasungsblatt geniigt nicht. Bitte schraffieren Sie die Kdst-
chen volistindig mit schwarzer oder blauer Farbe. Verwenden Sie bitte kei-

nen Bleistift oder tippex.

»  Worterbiicher und Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommunikati-
ons- und Textverarbeitungsfunktion sind erlaubt.

Viel Erfolg!
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Auf einem vollkommenen Wettbewerbsmarkt kommt es gleichzeitig zu einer Links-
verschiebung der Nachfrage- und zu einer Rechtsverschiebung der Angebotsfunkti-

on. Welche Aussage trifft definitiv zu?

A)
B)
C)
D)

Die gleichgewichtige Marktmenge steigt.
Die gleichgewichtige Marktmenge sinkt.
Der gleichgewichtige Marktpreis sinkt.

Der gleichgewichtige Marktpreis steigt.

Worin besteht ein Argument gegen ,Make* im ,,Make-or-Buy“-Kontext?

A)
B)
C)

D)

Kiindigungsschutz fiir Arbeitnehmer
Eingeschrankter Wettbewerb auf dem Beschaffungsmarkt
Freie Produktionskapazititen

Abhingigkeit von Lieferanten

Im Vergleich zwischen einem Monopol, einem Oligopol und einem vollkommenen
Wetthewerbsmarkt trifft welche Aussage zu?

A)

B)

G

D)

Der kleinste Preis herrscht im vollkommenen Wettbewerbsmarkt, die Produzentenrente
ist im Monopolfall grofer als im Oligopol und die Konsumentenrente im Oligopol am

griften.

Der hochste Preis herrscht im Monopol, die Produzentenrente ist im Oligopol groBer als
im Monopol und die Anzahl der Anbieter im vollkommenen Wettbewerbsmarkt am griB-

ten.

Der hichste Preis herrscht im Oligopol, die Anzahl der Anbieter ist im vollkommenen
Wettbewerbsmarkt am gréfiten und die Produzentenrente ist im Monopolfall grofier als
im vollkommenen Wettbewerbsmarkt.

Der hochste Preis herrscht im Monopol, die Anzahl der Marktteilnehmer ist im Oligopol
kleiner als auf dem vollkommenen Wettbewerbsmarkt und die Konsumentenrente im
vollkommenen Wettbewerbsmarkt am grifiten.
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Welche beiden Giiter weisen eine positive Kreuzpreiselastizitit der Nachfrage auf?

A)
N
C)

D)

Automobile und Kraftstoffe.
Briefumschlag und Briefmarke.
Kinobesuch und DVD-Player.

Drucker und Tinte.

Wobei handelt es sich NICHT um eine Art der Kreditfinanzierung?

A)
B)
C)

D)

Schuldverschreibungen
Stille Beteiligung
Kundenanzahlungen

Lieferung von anderen Unternehmen mit Zahlungsziel in der Zukunft

Wobei handelt es sich um ein Beispiel fiir Opportunitiitskosten?

A)

B)

C)

D)

Verlust eines zukiinfiigen Jahresgehaltes durch eine nebenjobbedingte Verzdgerung des
Studiums um 12 Monate.

Ubernahme eines Konkurrenzunternehmens, die ein groBeres Unternehmenswachstum
erméglicht.

Anmieten einer Produktionshalle fiir die Fertigung eines neuen Produkts.

Verlust einer zuvor gekauften Konzerteintrittskarte.

Welche Aussage trifft zwingend zu, wenn eine Priiferenzordnung transitiv ist?

A)
B)
C)

D)

A~C,wernA~BundB ~C
A-B wemA > Cund B > C
A>C,wennA>BundC > B

A>D wemAd > Bund A4 > C

Wobei handelt es sich um ein so genanntes Vertrauensgut?

A)
B)
C)

D)

Tiefkiihlpizza
Nahrungserginzungsmittel
Softdrink

Fertiglasagne
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Ein Investitionsprojekt mit einer einmaligen Anfangsauszahlung zu Beginn und ei-
ner Reihe von Einzahlungen in den folgenden Perioden ((Normalinvestition) weist
bei einem Kalkulationszinssatz von iy einen positiven Kapitalwert auf. Welche Be-
ziehung gilt dann beziiglich des internen Zinsfufles i;;; des Investitonsprojektes?

A)
B)
C)

D)

lg = Lz
g 2 lzp
ly = lizp

Ix <ljzp

10.

Unvollstiindige Vertriige ...

A)

B)

C)

D)

... definieren fiir jeden denkbaren Umweltzustand simitliche Vertragsparameter wie die zu
erbringende Arbeitsleistung und das dafiir fillige Fntgeit.

.. rufen Probleme hervor, die sich aus einer Reihe von Informationsasymmetrien hin-
sichtlich des Umfangs und der Qualitit geleisteter Arbeit ergeben.

... sind dadurch definiert, dass es miindliche Nebenabsprachen zu schriftlichen Klauseln
gibt, die dann vor Gericht nicht durchsetzbar sind.

. sind gegeniiber vollstindigen Vertrigen nur dann vorzugswiirdig, wenn es sich um
kurzfristige Vertrage iiber einfache Arbeitsleistungen handelt.

11.

Bei welchem Sportevent kommt das Maximalprinzip als Ausprigung des Wirt-
schaftlichkeitsprinzips zum Tragen?

A)
B)
C)

D)

800m-Lauf bei den Olympischen Spielen
24-Stunden-Rennen auf dem Niirburgring
Tour de France

GroBer Preis von Monaco in der Formel 1

12.

Eine Produktionsfunktion laute F(K, L) = K'/31%/3, Welche Aussage trifft zu?

A)
B)
C)

D)

Die Isoquanten sind hyperbelfGrmig.
Die Isoquanten sind L-formig.
Die Produktionsfunktion weist steigende Skalenertrige auf.

Die Produktionsfunktion weist fallende Skalenertrige auf.
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13. Einem Investor steht folgendes Investitionsprojekt zur Verfiigung: Heutige Investi-
tionskosten: 200 Geldeinheiten (GE). Riickfluss aus der Imvestition nach cinem
Jahr: 137,50 GE. Nach zwei Jahren flieBen weitere 72,60 GE zuriick. Nach drei Jah-
ren betrigt der Riickfluss 66,55. Wie hoch ist der Kapitalwert des Projektes bei ei-
nem Kalkulationszinssatz von 10% p.a.?

A) 25

B) 30

C) 35

D) 40

14.

Betrachten Sie Aufgabe 13. Angenommen der Investor michte den Kapitalwert des
Investitionsprojektes bereits heute verkonsumieren und nimmt dazu einen Bank-
kredit zu 10% Zinsen p.a. auf. Wie hoch ist der Schuldenstand des Investors bei der
Bank nach einem Jahr und nach erfolgter Teiltilgung?

A)
B)
©)

D)

82,50
62,50
139

121

15.

Ein Haushalt habe die Nutzenfunktion U(X,¥) = 2X + ¥, wobei die X die Anzahl
von Liter an Apfelsaft und Y die Anzahl von Litern an Limonade bezeichnet, die der
Haushalt konsumiert. Der Preis eines Liters Limonade betriigt 1/3 des Preises eines
Liters Apfelsaft. Welche Aussage trifft zu? |

A)

B)

€)
D)

Ein nutzenmaximierender Haushalt gibt 1/3 seines Budgets fiir Apfelsaft und 2/3 seines
Budgets fiir Limonade aus.

Ein nutzenmaximierender Haushalt gibt 2/3 seines Budgets fiir Apfelsaft und 173 seines
Budgets fiir Limonade aus.

Ein nutzenmaximierender Haushalt kauft ausschlieflich Apfelsaft.

Ein nutzenmaximierender Haushalt kauft ausschlieBlich Limonade.
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16.

Auf einem vollkommenen Wetthewerbsmarkt gilt eine Angebotsfunktion von
S(p) =6p und ecine Nachfragefunktion von D(p) = 18 — 3p. Wie lauten die
gleichgewichtige Marktmenge und der gleichgewichtige Marktpreis? -

A)
B)
©

D)

S=D=12, p=2
S=D=24; p=1
S=D=1; p=24

S=D=2; p=12

17.

Betrachten Sie Aufgabe 16. Wie groB ist der Soziale Uberschuss im Marktgleichge-
wicht?

A)
B)
C)

D)

12
24
36

48

18.

Betrachten Sie Aufgabe 16. Wie grof} ist die Preiselastizitit der Nachfrage im
Marktgleichgewicht?

A)
B)
C)
D)

-0,5
0,5
-1

1

19.

Welche Aussage trifft zu?

A)

B)

C)

D)

Effektive Anreizstrukturen setzen voraus, dass ein Angestellter Anspruch auf den Resi-
dualgewinn hat, der im Unternehmen erwirtschaftet wird.

Je geringer die Unsicherheit iiber Transaktionskosten, desto tiberlegener sind hierarchi-
sche Unternehmensstrukturen gegeniiber einer Marktiosung.

Teamproduktion fiihrt ohne Kontrolle in ein Gefangenendilemma.

In Unternchmen fallen keine Kontrollkosten an.
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20. Stellen Sie sich vor, dass drei verschiedene Geburtstagsgeschenke an die Drillinge A,
B und C verteilt werden miissen. Je nach Zuteilung ist der Nutzen fiir jeden Einzel-
nen wie folgt:

Drilling A Drilling B Drilling C

Zuteilung 1: 18 10 . 14
Zuteilung 2: 16 18 22
Zuteilung 3: 24 14 16
Zuteilung 4: 22 12 10
Welche der folgenden Aussagen trifft zu?

A) Zuteilung 1 ist Pareto-besser als Zuteilung 2.

B) Zuteilung 3 ist nach dem Pareto-Kriterium strikt dominant.

C)

D)

Zuteilung 1 wird nach dem Pareto-Kriterium strikt dominiert.

Zuteilung 4 ist Pareto-schlechter als Zuteilung 2.

21.

" Betrachten Sie Aufgabe 20. Welche Zuteilungen sind Pareto-effizient?

A)
B)
)
D)

Zuteilungen 2 und 3
Zuteilungen 2 und 3
Zuteilungen 3 und 4

Zuteilungen 2 und 4

22,

Ein Haushalt habe die Nutzenfunktion U(X,Y) = min{2X;5Y}, wobei die X die
Menge an Bananen und Y die Menge an Orangen bezeichnet, die der Haushalt kon-
sumiert. Eine Banane kostet 10 EUR, eine Orange 8 EUR. Der Haushalt verhiilt sich
nutzenmaximierend und konsumiert im Optimum 5 Bananen. Wie grof ist das
Budget des Haushalis?

A)
B)
O
D)

42
54
66

78
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| 23.

Wodurch ist der Begriff des ,, Wirtschaftlichen Handelns* definiert?

A)
B)
)

D)

Inanspruchnahme knapper Ressourcen
Aufnahme einer entlohnten Beschiftigung
Griindung eines eigenen Unternehmens

Markteingriff des Staates

24,

Die folgende Grafik enthilt eine Kostenfunktion sowie die dazugehirigen Grenzkos- |
ten, die Durchschniftskosten und die variablen Durchschnittskosten. Welche der

Kurven ist die Grenzkostenkurve?

A)
B)

O

o>

G

D)y D

25.

Claudias Bruttoeinkommen steigt in Folge einer Gehaltserhéhung von 42.000 EUR
auf 42.420 EUR. Thr Nettoeinkommen steigt dadurch von 29.040 EUR auf
29.300 EUR. Welche Aussage trifft zu?

A)
B)
C)

D)

Claudias Einkommen unterliegt einem progressiven Steuertarif, -
Claudias Einkommen unterliegt einem degressiven Steuertarif.
Claudias Einkommen unterliegt einem proportionalen Steuertarif.

Claudias Einkommen unterliegt einem regressiven Steuertarif.
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26. Betrachten Sie das folgende Spiel. Bei welchem Wert fiir X wird (U,R) ein Nash-
Gleichgewicht in jeweils strikt-dominanten Strategien?

Spieler B
L R
. O I, 4,2
Spieler A

U 2,5 X, X
A) 3
B) 4
C) 35
D) 6

27. Einziger Anbieter auf dem Markt fiir Onlinemessenger auf Smartphones ist die
Wasislos GmbH. Die Nachfrage fiir e¢in Jahresabo des Services lautet
D(p) = 25.000 — 25p. Pro Abo entstechen dem Anbieter variable Kosten in Hihe
von 340 Geldeinheiten. Die Fixkosten belaufen sich auf 1.500,000 GE. Welchen Preis

wird die Wasislos GmbH verlangen?

A) 440
B) 670
C) 560
D) 330

28. Welche Aussage trifft zu?

A) Jedes Spiel hat maximal ein Nash-Gleichgewicht.
B) Ein Nash-Gleichgewicht ist stets Pareto-cffizient.
C) Im Nash-Gleichgewicht spielen alle Spieler wechselseitig beste Antworten.

D) Ein Nash-Gleichgewicht enthilt mindestens eine strikt-dominante Strategie.

29. Womit kann ein Bewerber gegeniiber potentiell an seiner Arbeitskraft interessierten
Unternehmen Informationsasymmetrien hinsichtlich seiner Qualifikation abbauen?

A) Benchmarking
B) Controlling
C) Monitoring

D) Signailing
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30.

Wie heifit die Marktform, bei der es wenige Anbicter und sehr viele Nachfrager
gibt?

A)
B)
O

D)

Angebotsoligopol
Bilaterales Oligopot
Vollkommene Konkurrenz

Beschrinktes Angebotsmonopol

31.

Betrachten Sie folgende Abbildung einer Produktionsméglichkeitenkurve. Welche
Aussage trifft NICHT zu?
Gut 1 A
e C
B
" A
D
»  Gut2

A)

B)

C)

D)

Die Grenzrate der Transformation sinkt betragsmiBig beim Ubergang von Punkt B zu .
Punkt D

Die Punkte A, B und D stellen zuldssige Produktionsméglichkeiten dar

Alle Punkte entlang der Produktionsmoglichkeitenkurve sorgen fiir eine vollstindige
Auslastung aller Produktionsfaktoren

Punkt B ist gegeniiber Punkt A Pareto-superior

32.

Zwei Jiiger begeben sich auf die Jagd. Sie kiinnen entweder einen Hirsch oder einen
Hasen jagen. Wiihrend die Hirschjagd nur dann erfolgreich ist, wenn beide den
Hirsch zusammen jagen, kinnen beide Jiiger jeweils alleine erfolgreich einen Hasen
jagen. Ein Hase bringt einem Jiger eine Auszahlung von X. Ein gemeinsam gejagter
Hirsch bringt beiden Jigern jeweils eine Auszahlung von X+1. Geht ein Jiger bei
der Jagd komplett leer aus, so erhiilt er die Auszahlung 0. Welche Aussage trifft zu?

A)
B)
C)

D)

Das Spiel enthélt fiir beide Jager jeweils eine strikt-dominante Strategie.
Das Spicl besitzt mehr als ein Nash-Gleichgewicht.
Der Spielausgang ist jedem Fall Pareto-effizienz.

Beide Jager werden mindestens eine Auszahlung von X erzielen.
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33.

Unter versunkenen Kosten versteht man ...

A)

B)

O

D)

... Aufwendungen fiir hochspezifische Investitionen, die keiner alternativen Nutzung
zugefihrt werden konnen.

. Aufwendungen, die im Zuge der unternchmerischen Leistungserstellung durch
Schwund oder Ausschuss verschwendet werden.

... dauerhafte Unternehmensverluste, die in eine Insolvenz fithren.

... Unternehmensfixkosten.

. Welche Aussage trifft zn?

A)

B)

C)

D)

Der Leverage-Effekt besagt, dass die Eigenkapitalrendite eine lineare Funktion des Ver-
schuldungsgrades ist.

Wemn die Gesamtkapitalrendite grofler ist als die Fremdkapitalrendite, dann sinkt die
Figenkapitalrendite im Verschuldungsgrad.

Wenn die Gesamtkapitalrendite kleiner ist als die Fremdkapitalrendite, dann steigt die
Eigenkapitalrendite im Verschuldungsgrad.

Wenn die Gesamtkapitalrendite der Fremdkapitalrendite entspricht, dann ist die Eigenka-
pitalrendite groBer als die Gesamtkapitalrendite.
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